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Discours pour les 10 ans de l’IUT de Nouvelle-Calédonie 

Catherine Ris - Présidente de l’Université de la Nouvelle-Calédonie 

 

Monsieur le secrétaire général adjoint du Haut-commissariat  

Madame la présidente du congrès  

Monsieur le membre du gouvernement en charge de la formation 

professionnelle  

Mesdames et Messieurs les élus du congrès, des provinces, et des communes,  

Monsieur le président du CESE et membre du gouvernement au moment de 

l’installation de l’IUT  

Messieurs les représentants du corps diplomatique  

Monsieur le doyen des magistrats de la Chambre territoriale des comptes 

Monsieur le président de l’autorité de la concurrence  

Madame la représentante du vice-rectorat  

Mesdames et messieurs les représentants des académies et instituts,  

Mesdames et messieurs les représentants des entreprises et du monde socio-

économique  

Chers étudiantes, chers étudiants, chers collègues 

 

  



2 
 

Il y a dix ans, en février 2015, naissait ici, dans ces murs chargés d’histoire, un 

Institut universitaire de technologie.  

Dix ans plus tard, nous sommes réunis pour célébrer non pas un aboutissement, 

mais un élan. Une promesse tenue. Une dynamique qui ne faiblit pas. 

Je voudrais vous dire, à titre personnel, l’émotion et la fierté que j’éprouve à 

prendre la parole aujourd’hui. 

En effet, avant d’être présidente de l’Université, j’ai eu l’honneur de me voir 

confié par mon prédécesseur, la mission stratégique de donner forme à ce qui 

n’était encore qu’une idée. Donner vie à ce projet d’IUT. 

Cet IUT, je l’ai donc vu naître, j’en ai accompagné les premiers pas, persuadée — 

moi dont les recherches portent sur les inégalités socio-économiques — qu’il 

répondait à un besoin essentiel pour notre territoire. 

Il manquait ici un maillon indispensable : une formation universitaire, courte, 

professionnalisante, ancrée dans les réalités calédoniennes, permettant une 

insertion professionnelle rapide. 

L’IUT est donc né pour répondre à un double besoin. 

D’un côté, 

Chaque année, 60 % des bacheliers calédoniens sont issues des séries 

technologiques et professionnelles. Et pourtant, pendant trop longtemps, leur 

horizon se résumait à un choix impossible : l’exil, en raison de places limitées en 

BTS à cette époque, ou le renoncement. 

Il faut le rappeler avec clarté : c’est aussi la loi relative à l’enseignement supérieur 

et à la recherche de 2013, qui a donné tout son sens au projet d’IUT en Nouvelle-

Calédonie. En affirmant une priorité forte : orienter les bacheliers technologiques 
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vers les DUT (devenus depuis les BUT), et les bacheliers professionnels vers les 

BTS.  

Cette orientation nationale a permis une lecture nouvelle, stratégique, de la 

structuration de notre offre de formation locale. 

De l’autre coté,  

Le besoin également des entreprises calédoniennes, besoin de collaborateurs 

polyvalents, formés aux spécificités de la NC, et en capacité de pouvoir s’adapter, 

de continuer à apprendre, … 

Les IUT sont des modèles uniques de formations universitaires ancrées dans le 

monde de l’entreprise. 

Créer un IUT, ici, c’était offrir un nouvel outil au service du développement de la 

NC, un tremplin vers l’insertion professionnelle. 

 

Et si cet IUT a pu voir le jour, c’est qu’il a fait l’objet d’un consensus politique 

unique, unique par sa force et son unanimité. L’IUT de la NC, c’est une 

commande politique claire : celle du Comité des signataires de l’Accord de 

Nouméa réunis en 2013, qui a demandé la création d'un IUT Industrie et Services 

en Nouvelle-Calédonie. 

Le projet a ensuite été accompagné par un soutien politique rare, exprimé au 

plus haut niveau. C’est en effet, le président François Hollande, en déplacement 

en NC en 2014, qui a annoncé l’attribution de dix emplois fléchés pour l’IUT : un 

engagement fort de l’État et un vrai coup d’accélérateur. 
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Le gouvernement de la Nouvelle-Calédonie s’est lui également engagé dans le 

projet et a permis à l’IUT de s’installer dans ce magnifique bâtiment historique 

du bagne.  

Je veux ici saluer Jean-Louis d’Anglebermes, dont l’action a été décisive. Il en 

témoignera dans un instant. 

Soutien du contrat de développement 2016-2021, signé avec l’État et les 

collectivités - la NC, les 3 provinces - qui a permis d’engager les investissements 

nécessaires à la rénovation du bâtiment.  

La DFPC, aujourd’hui devenue la DTEFP, a également joué un rôle important, en 

accompagnant les contrats d’alternance, levier essentiel de professionnalisation 

et d’ascenseur social. 

Soutien aussi, et ce dès la première promotion, des entreprises qui s’embarquent 

dans l’aventure, en participant à la co-construction des programmes, par leurs 

interventions dans les enseignements, la mise à disposition de ressources, le 

partage d’expériences, et d’expertises, l’accueil de stagiaires, d’alternants, 

l’implication dans le conseil d’administration de l’IUT, et une pensée ici pour 

Xavier Benoit, le 1er président du conseil de l’IUT, implication des entreprisses 

également au travers des parrainages de promotion, et Didier Maraye, alors DG 

de Nestlé, tout premier parrain de promotion, est également là pour en 

témoigner. 
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Dix ans plus tard, que voyons-nous ? 

Nous voyons un IUT devenu acteur incontournable de la formation 

professionnelle en Calédonie. Chaque année, il forme des jeunes dans des filières 

stratégiques, pensées avec et pour les acteurs du territoire. 

Il a permis un rapprochement inédit entre l’université et le monde économique 

local. Il a établi la confiance. Il a fait partie de l’un des axes majeurs de la stratégie 

de l’UNC : une politique partenariale affirmée avec le monde socio-économique.  

 

En 10 ans, ce sont 9 promotions qui se sont succédées dans les départements 

GEA et MMI, ce sont près de 800 étudiantes et étudiants diplômés d’un DUT, d’un 

BUT, ou d’une licence professionnelle. 

Ce sont autant de jeunes aujourd’hui insérés dans le tissu économique, engagés 

dans la poursuite d’études, ou créateurs d’activité. Ce sont autant de trajectoires 

qui donnent du sens à notre mission. 

 

Et nous ne comptons pas nous arrêter là. 

Nous portons aujourd’hui un nouveau projet : la création d’un département 

industriel au sein de l’IUT, voulu dès 2013 par le comité des signataires de 

l’accord de Nouméa.  

Ce nouveau projet, déposé en consortium avec les institutions et les entreprises, 

dans le cadre de l’appel à projets Compétences et Métiers d’Avenir, porte 

l’ambition de préparer la NC à la transition énergétique, en formant, ici, en 

formation initiale et en formation professionnelle continue, des compétences qui 

accompagneront la transition des entreprises. 
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Chers amis, chers partenaires, chers collègues, chères étudiantes, chers 

étudiants, 

Nous sommes aujourd’hui les témoins d’une décennie de construction. Dix 

années de liens tissés, de défis relevés, d’alliances consolidées. 

L’IUT est jeune, mais il est déjà solide.  

Il est encore en devenir, mais il est devenu essentiel. 

 

Et en ce jour d’anniversaire, je veux dire merci, et pas par simple convenance. 

Merci à celles et ceux qui ont contribué à l’émergence et au développement d’un 

outil devenu structurant pour notre jeunesse et notre territoire. 

Je veux ici saluer le travail exemplaire conduit par Sandrine Gravier, directrice de 

l’IUT depuis 4 ans, et l’ensemble des équipes de l’IUT, ceux qui sont là depuis 

l’origine, ceux qui sont venus, puis repartis, ceux qui sont partis, puis revenus, et 

ceux qui partiront bientôt.  

Leur engagement, leur rigueur et leur vision ont permis à l’IUT d’évoluer, de se 

développer, et de toujours s’adapter au contexte, particulièrement mouvant de 

ces 10 dernières années. 

Et j’adresse un remerciement appuyé au monde socio-économique et aux 

partenaires sociaux. Par leur présence, leur parole, leur engagement, ils 

participent pleinement à ce que doit être un outil tel que l’IUT, au service du 

développement de son territoire. 

Je veux enfin adresser un mot tout particulier à celles et ceux qui font l’IUT: nos 

étudiantes et nos étudiants, d’hier et d’aujourd’hui.  
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Vous avez fait le choix courageux et éclairé de vous former ici, au sein d’une jeune 

structure encore en construction. En le faisant, vous avez donné vie à ce projet.  

Vous en êtes les premiers ambassadeurs, par votre engagement, vos parcours.  

Là où vous travaillez, là où vous poursuivez vos études, vous portez haut les 

couleurs de l’IUT de Nouvelle-Calédonie et de l’UNC.  

 

L’avenir est là, devant nous. Et l’IUT, j’en suis convaincue, continuera à en être 

l’un des leviers précieux. 

Je souhaite un très joyeux anniversaire à notre IUT ! 

Et cap sur les dix prochaines années. 

Je vous remercie 


